



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

重点

中山市石岐区驻肇庆市怀集县岗坪镇红星村第一书记赖舜:

防疫不忘脱贫 春天护花夏收脆梨增收

“只要在开春时护好这片花，等到6月，就能迎来播种3年以来的第一次收获。这也是全村集体的希望。”在防控新冠肺炎的关键时刻，春耕生产、扶贫种植产业等有季节性的工作悄然到来，农事不等人。2月18日，中山市石岐区驻肇庆市怀集县岗坪镇红星村第一书记赖舜，忙着检查早脆梨种植基地，协调尽快复工复产，尽快开展保花施肥工作。2月19日，当地村民在组织下，开始了防疫期间的保花施肥工作，做到疫情防控、扶贫产业、环境整治齐头并进，“不动摇、不偏离、不懈怠”。

■新快报记者 李佳文 受访者供图



■贫困户种养员正在给早脆梨施肥护花。

40亩早脆梨本周将喷药完毕

18日上午，红星村的早脆梨种植基地迎来了今年春节后的第一次集体劳作。和往常开工不一样，贫困户种养员们在进入种植基地前，首先要在门口接受体温监测，双手消毒、戴好口罩，做足自身防护后才能上岗。上岗后，大家要分垄分行进行保花和施肥，人与人之间要间隔3米以上。参与劳作的人员都经过了严格筛选、排查和培训，依据疫情防控要求，优先安排了春节期间没有长途外出的人员。

“春护一片花，夏获甜脆梨。”赖舜介绍，红星村的早脆梨种植基地是中山市石岐区驻红星村扶贫工作队投资的扶贫产业之一，也是一村一品特色农业产业项目，40亩基地里有梨树1600余棵。“自2017年3月种下以后，它们就是全村的希望，按照生长规律，它们有望在今年6月收获第一批果实。”

如今正是春暖花开，春耕种植之时。但防疫工作依然不能松懈，导致村里管理人员、聘请贫困户种养员不能上山工作，拖延了基地的正常生产。2月18日，赖舜和扶贫工作队成员、村党总支书记、基地负责人一同上山查看了早脆梨的情况，只见早脆梨树枝上已经爆出了花芽。扶贫队员、石岐区农社局助理农艺师卢发强马上提出要求，要基地尽快复工复产，马上进行保花施肥工作。

春耕一刻都不能耽误。了解情况后，赖舜和工作队积极联系广东省农科院果树研究所专业技术人员，了解近期养护工作的注意要点，也合算了抗病防疫期间种养的注意要点。2月19日，他们促成了今年春节后的第一次集体劳作，预计本周就能完成护花药物的喷洒。

“我们已经和收购商签订了统一的

收购协议，如果今夏有收成，按照93%的果树成活率和每树20斤的产量，1600多棵梨树将收获约30000斤的早脆梨。”赖舜憧憬着夏天的收获，按照2.5元一斤的收购价，这批早脆梨能够给村里带来75000元左右的收入，其中50%为村集体收益，50%为35户有劳动能力贫困户的收益。“希望果树开花结果，为村民带来收入。更希望果树产业能够拉动其他收入，让村民进一步受惠。”

结合防疫工作开展环境整治

在春耕复种的背后，是石岐区驻红星村扶贫工作队成员和村两委成员为“战疫”作出的踏实努力。

赖舜介绍，2月10日，扶贫工作队和村两委成员就在为复工做准备，走访、巡查，对省外返乡人员进行摸排登记，确保

不落一户、不漏一人，共摸排村内人员520户2080人，登记省外返乡人员117人，劝服2位湖北返乡村民到镇里的酒店隔离点隔离观察。党员志愿者在村里不间断宣传防疫知识，通过大喇叭、微信群、拉横幅、贴海报等方式全覆盖宣传，群众扎堆聚会、打牌的现象明显下降，营造了“众志成城、群防群控”的浓厚氛围。

结合防疫治疫工作，石岐区驻红星村扶贫工作队积极开展村容村貌整治工程，与村两委一起推进全村“大清扫、大消毒”工作，组织党员、村民25人次对全村6个自然村“五边”进行整治、清理，对重点部位、重点区域的卫生死角进行严格消毒，大力整治杂物乱堆乱放；充分发挥公益项目聘请12名保洁员的作用，加强日常环卫保洁，让全村卫生面貌在防疫其间依然保持良好。

广州市港务局派驻清远佛冈县汤塘镇大埔村第一书记邝毅:

全力抗“疫”之余，这位书记还帮贫困户卖鸡

连续值守疫情防控一线20多天，被村民誉为“抗疫书记”的邝毅，在担负布防严守大埔村村民生命安全和身体健康之余，也时刻牵念村里的贫困户——听闻有老人患病，他详询症状第一时间去买药；得知养殖户三黄鸡销售“遇冷”，他连夜打报告在同事中发动“以购代捐”的保价认购。“我是第一书记，防疫和扶贫，一肩两担，哪一端都不能放松。”昨日下午，邝毅接受新快报记者采访时表示，在各级党委政府领导下，扶贫干部有信心、有决心打赢脱贫攻坚和防疫两场大战。

■采写:新快报记者 潘芝珍 通讯员 李美全 ■图片由受访者提供

年初三返村 严守“防疫大门”

大年初三清晨，7岁的女儿拦在门口：“爸爸，过年你也要上班？不是说好放假在家陪我吗？”邝毅蹲下身抱抱女儿，“爸爸要去打一个超级大怪兽，打走了它，所有小朋友才能出门玩。”邝毅是广州市港务局派驻佛冈县汤塘镇大埔村的第一书记，疫情发生后，他第一时间响应号召，迅速返村部署疫情防控工作。

一回到村委，邝毅就带领村两委和驻村工作队召开紧急会议，按照“外防输入、内防扩散”的策略，逐层落实三级责任构建村级防控方案，迅速排查返乡人员并对两名从湖北回来的村民进行居家隔离。“好在都没有问题，现在已经解除。”邝毅说，针对乡村存在接受外界信息迟滞的情况，大埔村“土洋结合”，一方面通过短信、微信等信息化平台，一方面结合大喇叭、拉横幅、派资料，在大埔村推开疫情防控知识的“漫灌式”宣传，叮嘱村民做好自身防护。

为了落实村际边界管控，守紧“防疫大门”，邝毅带领大埔村党员干部前移阵地，在通往大埔村的主要公路口设点测体温，严格登记进出车辆和人员信息。“佛冈县还没有确诊病例，但现在是疫情

防控进入关键期，我们绝不能掉以轻心。”邝毅说。

送暖心糖水支持一线“战士”

“天冷，心热！”每天下午，值守在京港澳高速公路汤塘出口的疫情防控检疫点工作人员，都能准时喝上热气腾腾的姜糖水。提议为检疫点送暖心糖水的，是大埔村第一书记邝毅。说到这儿，邝毅摆手笑道，“不值一提！汤塘出口距离村委会不到两里路，我们在村委会煲好糖水送过去，只想让坚守在防疫最前线的‘战士’知道，他们身后有关怀和支持。”

从年初三开始，大埔村的乡亲天天都能看到邝毅为疫情防控忙前忙后，跟他照面的村民，不知从哪天起改了称呼，称呼他“抗疫书记”。

“抗疫书记”还为贫困户冯社平当过一回“送药员”。工作队每天要给村里的贫困户打电话，了解他们的状况。几天前，58岁的冯社平在通话中说，自己可能感冒了，在发烧。工作队马上将情况上报镇政府和卫生院，“卫生院答复先居家隔离，但我知道他没有接触过外来人员，多半是年老体弱，降温后着凉了。”邝毅担心老人身体，在问清症状后，他买好感冒药送到老人家里。



■热腾腾的姜糖茶每天都会送到京港澳高速公路汤塘出口。



■冯社平接过邝毅送来的感冒药，连声道谢。

帮贫困户销售滞销三黄鸡

大埔村人多地少，很多人在外打工，但受疫情影响，不少贫困户目前不能外出打工，家庭收入减少。这些天，邝毅逐户了解贫困户的生产生活情况，想方设法减少疫情影响。令他欣慰的是，通过3年多扎实稳健的脱贫攻坚工作，大埔村的贫困户都有产业项目分红，并未因短期收入降低出现生活问题，“我正在起草报告，向单位说明贫困户实际情况。”邝毅希望争取单位更大力度的帮扶支持。

邓巡玉是邝毅重点关注的对象，37

岁的他身有残疾，却非常勤奋，年前养了近300只三黄鸡，计划春节期间卖出去增加收入，孰料疫情突至，尚有100多只还在笼中，而且近期活鸡市场价格掉了一半，滞留在家的鸡还要吃五谷，邓巡玉一家六口很是头痛。

“我已打了报告向单位汇报，发动广州市港务局同事以‘以购代捐’，来认购这批扶贫鸡。”邝毅说，年前三黄鸡100元一只，近期市场价格大跌，但同事们仍以百元一只认购，已经订出50多只，“同事们都说，不能让贫困户的利益因疫情受损。”